

Плеханова О.А.

магистрант

Уральский государственный экономический университет,

г. Екатеринбург

**НОВЫЕ СПОСОБЫ ОСУЩЕСТВЛЕНИЯ БЕЗНАЛИЧНЫХ
РАСЧЕТОВ КАК ОСНОВОПОЛАГАЮЩИЙ ФАКТОР СНИЖЕНИЯ
«ТЕНЕВОЙ» ЭКОНОМИКИ В РОССИИ**

Аннотация: Теневая экономика за последний период времени характеризуется проявлением различных показателей, которые существенно влияют на экономику страны. Вместе с этим проведение расчетов посредством применения ряда способов может существенно повлиять на «теневую» экономику. Следовательно, новшества в качестве способов расчетов выступают, как основополагающий фактор ряда показателей страны.

Ключевые слова: Безналичные расчеты, экономические факторы, экономика страны, «теневая» экономика, денежный оборот.

Plekhanova O.A.

master's student

Ural State Economic University,

Yekaterinburg city

**NEW METHODS OF IMPLEMENTING CASHLESS SETTLEMENTS AS
A FUNDAMENTAL FACTOR OF REDUCING THE "SHADOW"
ECONOMY IN RUSSIA**

Abstract: The shadow economy over the last period of time is characterized by the manifestation of various indicators that significantly affect the country's economy. At the same time, making calculations using a number of methods can significantly affect the "shadow" economy. Consequently, innovation as a means of calculation acts as a fundamental factor in a number of indicators of the country.

Key words: *Non-cash payments, economic factors, the country's economy, "shadow" economy, money turnover.*

Огромное количество экономических систем сталкивается с возникновением теневой экономики. Спецификация такой экономики способствует ее выступлению в виде основы таких систем.

Проявление «теневой» экономики на территории России заключается в ведении нелегальной производственной деятельности, сокрытии денежных средств, которые поступают в качестве доходов, превышение должностных полномочий посредством взяток и выполнение иных действий, которые расцениваются в качестве злоупотребления. При этом имеются ряд других способов проявления данной экономики.

Негативное влияние теневой экономики отражается в среднем и малом бизнесе. Такое влияние способствует искажению ряда показателей, а особенно наблюдается в виде деловой активности и бюджете страны.

Практические аспекты характеризуют то, что увеличение экономических отношений в теневой экономике происходит в связи с усилением явлений, которые проявляются в период кризиса. Точнее наблюдается осуществление перехода рабочей силы в сектор, который является неофициальным. Следовательно, отрицательное влияние отмечается в сфере производства и увеличении экономических показателей страны.

Масштабность развития теневой экономики на территории России имеет значительное превышение по сравнению с иными странами. При этом со стороны исследователей акцент направлен на платежные системы, которые наглядно способствуют отражению доходов [1].

Национальная платежная система страны предусматривает наличие 31 платежной системы и различные агенты и операторы, которые осуществляют перевод денежных средств.

На сегодняшний день перевод денежных средств в большей степени осуществляется безналичным способом. Таким образом, формируется

безналичный денежный оборот. Точнее денежные средства переводятся со счета плательщика, который оформлен в банковской организации, на счет получателя.

Безналичные расчеты также производятся с помощью специальных пластиковых карт. Со стороны ЦБ РФ в 2014 году была учреждена Национальная система платежных карт, что способствовало созданию Системы быстрых платежей и карт «Мир». Через представленную систему производится обработка всех платежей по России с использованием платежных систем международного параметра [2].

Статистические данные свидетельствуют о том, что за 2022 год было выпущено порядка 100 млн карт «Мир». Ее спецификация заключается в возможности использования карт не только на территории России, но также в странах дальнего и ближнего зарубежья. При этом ее оформление доступно для любого гражданина страны.

Особый акцент со стороны ЦБ РФ в большей степени направлен на развитие платежных сервисов и технологий. Таким образом, с 2019 года активно стала функционировать Система быстрых платежей, которая облегчает жизнь гражданам посредством перевода денежных средств по номеру телефона, оплата разнообразных покупок и иные переводы денежных средств. За несколько месяцев 2023 года с помощью использования данной системы было проведено порядка 2,1 трлн рублей.

Со временем в обществе стали использоваться «электронные деньги». В качестве них рассматривается проведение «электронных платежей», которые возможны только при использовании «электронных кошельков». Под такими кошельками предусматриваются программы, которые функционируют непосредственно на Интернет-ресурсе и связаны с денежными средствами потенциального пользователя.

На территории Российской Федерации активно используются только две системы: WebMoney, которая является системой международного масштаба, и Яндекс.Деньги, которая признана в качестве российской системы.

Отличительные параметры между представленными системами заключаются не только в качестве их происхождения, но также для международной системы необходимо проведение установки дополнительных программ, которые способствуют проведению соответствующих операций. Использование системы Яндекс.Деньги, возможно, при использовании браузера на Интернет-ресурсе, что характеризует такую систему в виде наличия наименьшей безопасности [3].

Использование безналичных расчетов имеет ряд других преимуществ. В большей степени преимущественные показатели отражаются именно на банковских организациях [1]. Ведь заработная плата и иные выплаты осуществляются на банковские карты, что уменьшает численность населения, которое не связано с банковскими услугами. Следовательно, стимулируется открытие вкладов в банковских организациях, что влияет на экономические показатели.

В дальнейшем предусматривается то, что развитие безналичных расчетов благоприятно отразится на социальное развитие страны. Также предусматривается облегчение ведения торговой деятельности и развитие хозяйств регионального параметра. Таким образом, органы государственной власти предусматривают развитие «теневой» экономики.

Решение такой проблемы, как развитие нелегальной экономики можно решить посредством использования механизмов, которые направлены на ее минимизацию. В целом стабильность в экономике возможно достичь при совершенствовании платежной системы. Данное совершенствование производится при проведении мероприятий, которые способствуют развитию безналичных расчетов, обеспечение защиты информационных систем и эффективность в осуществлении операций по проведению расчетов.

Безналичный расчет способствует сокращению денежного оборота путем использования наличных денежных средств [2]. Следовательно, органы государственной власти направлены на совершенствование платежной системы посредством развития методологии и правовой базы, которая

направлена на внедрение инструментария по безналичным платежам с применением специализированных средств. Такие средства базируются при использовании современных технологиях информационного характера, а также использование платежных карт.

Ведение эффективной борьбы с развитием «теневой» экономики заключается в том, что со стороны органов государственной власти и частного сектора предоставляется поддержка по переходу от расчетов и платежей с использованием наличных средств к обороту денежных средств при применении электронизации [4].

Однако на территории России необходимо наличие эффективного механизма по переводу денежных средств, который будет являться надежным средством для обмена товаров и услуг на деньги. Этот механизм должен быть защищенным, обеспечивать снижение уровня мошенничества и операционных издержек, которые несут банки и платежные схемы, и способствовать повышению уровня доверия к системе. Следовательно, со стороны органов государственной власти осуществляется совершенствование системы по борьбе с теневой экономикой.

Использованные источники

1. Воронин, А.С. Национальная платежная система. Бизнес-энциклопедия / А.С. Воронин. - М.: КноРус, 2017. - 324 с.
2. Иванов, Олег Михайлович Банковские платежные агенты / Иванов Олег Михайлович. - М.: КноРус, 2019. - 328 с.
3. Национальная платежная система России: проблемы и перспективы. Монография / Коллектив авторов. - М.: Проспект, 2016. - 172 с.
4. Пярина, О.В. Национальные системы платежных карт: международный опыт и перспективы России / О.В. Пярина. - М.: Гелиос АРВ, 2016. - 165 с.